

XINSHIDAIWENMING

柔弱肩膀扛起一个家

——记濉溪县四铺镇新风村村民周明馥

彻底打乱了周明馥一家人的生活秩序。丈夫宋开明骑摩托车摔成重伤，不省人事。丈夫车祸的消息如晴天霹雳，让周明馥对美好生活的向往一下子成了泡影。为了给宋开明治病，周明馥不仅花光了家中的所有积蓄，还欠下20万元债务。在医生的全力抢救下，宋开明捡回一条命，但落下了高位截瘫。此时的宋开明只有35岁，这意味着以后的日子，宋开明不仅失去了劳动能力，而且还要花费大量的治疗费用。

这让本就不富裕的小家庭一下子受到了重创，生活的担子全压在了这个柔弱女人的身上，而此时他们的儿子仅有7岁。得知自己以后的生活只能躺在床上，宋开明一度自暴自弃，甚至还产生了离婚的想法。“当时我受的打击特别大，整个人都处于崩溃边缘。”宋开明说，“想起儿子这么小，以后这个家是要拖累妻子一辈子的，心里非常不忍。于是，我就把心里的想法告诉了她。”而妻子周明馥说：“有时候累烦了，心情也会不好，

则告诉他，只要他还在，她就会一直陪着，这样过就是十六年。”

谈起家庭的变故，周明馥说：“当时家庭处在崩溃的边缘，我心里也没有太多的想法，只想着把病倒的丈夫照顾好、儿子抚养成人，再把欠下的债务还清。”周明馥不仅是这么想的，而且在以后的漫长日子里也是这样做的。那时候，看着周明馥艰难地过着日子，一个人忙前忙后，既要照顾卧床的丈夫，又要照顾家里，周明馥的娘家人劝她离开这个家。但是周明馥毅然决然地说：“我走了，这个家就完了，我一定要让这个家好起来。”就这样，周明馥用柔弱的肩膀扛起了这个家。

由于要照顾丈夫生活，周明馥无法外出务工，于是就在附近一边做些杂活维持生计，一边忙里偷闲照顾瘫痪在床的丈夫，给丈夫做饭、喂饭、擦洗身子。每天两点一线，尽管已累得浑身酸痛，她还是无怨无悔。周明馥说：“有时候累烦了，心情也会不好，

可看看孩子和一家人，就觉得必须咬牙坚持下去。”

除了对丈夫无微不至地照顾，周明馥对婆婆也是百般孝顺。对这些，婆婆赵侠玲都看在眼里、记在心里，满是感动。赵侠玲说：“这些年，俺儿媳妇非常不容易，孩子还没成人，俺儿子又照顾不了自己。她要照顾我，还要照顾俺儿子，能有这样的儿媳妇就是俺一家人最大的福气。”

日子虽然过得有些拮据，但还是一天天过下来。2014年，宋开明一家成为建档立卡贫困户，各项扶贫政策的落实和扶贫干部的帮扶，让周明馥身上的压力减轻了不少，宋开明的脸上也开始出现了久违的笑容。

俗话说，夫妻本是同林鸟，大难来时各自飞。十六年来，周明馥用自己的爱心和孝道温暖着自己的小家，诠释着不离不弃的忠贞，也赢得了社会对她的认可与尊重，谱写了一曲感人至深的人间真情赞歌。

创建

话吧

Chuangjianhuaba

露营野炊勿忘文明

吴永生

大影响。针对露营中出现的种种不文明行为，笔者以为，露营过程的一举一动，不仅是个人素质的体现，也关系到露营群体和露营所在地的整体文明形象。广大游客要将心比心、换位思考，处处多留意、多为他人着想，主动把不文明行为改正过来。同时，露营场所的属地政府部门要切实担起管理者的职责，划定露营活动区范围，对野炊使用明火等行为要严格限制，对肆意破坏环境卫生、随意丢弃生活垃圾等现象要及时制止、敢于批评，使露营地整体环境更加整洁，更吸引游客、彰显人性化。

对此，有市民表示，露营期间大家都会带一些零食饮料，难免会产生一些垃圾，如果游客环保意识不强，或者没有自带垃圾袋，就很容易把垃圾随意丢弃，不仅破坏了环境，影响了其他游客的心情，还为保洁工作人员增加了许多工作量。此外，有游客露营时可能太过兴奋，不自觉把携带的音响设备音量放大，即使在户外也觉得特别刺耳，对周边想要安静体验露营的游客造成较

的出行和生活。

在查清现场情况后，志愿者们就开始了清淤行动。他们不怕脏、不怕累，利用专业疏挖工具，有序开展义务疏挖工作，彻底清理下水道内的淤泥、生活垃圾等杂物。经过1个多小时的奋战，十余座雨水井全部疏通完毕，疏通管道200余米，有效解决了困扰学校师生的这件烦心事。

此次清淤行动，充分发挥了党员先锋模范作用，弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者服务精神。志愿者们表示，今后将针对群众需求，多渠道、多形式开展类似的志愿服务活动，努力为市民群众创造良好出行条件。

市市政工程管理处党员志愿者义务清淤获点赞

志愿服务活动

■记者 詹岩 通讯员 陈洪

本报讯 目前，市市政工程管理处的8名党员志愿者前往淮北职业技术学院义务开展清淤行动，彻底清除安全隐患，确保雨季排水顺畅，得到了师生的一致好评。

“经排查，学校食堂和浴池周边的雨水井堵塞严重，存在冒水现象。”党员志愿者、市市政工程管理处养护维修所所长尚勇表示，如果堵塞的雨水井不及时清理，雨季到来后将造成大面积积水，影响师生

爱心传递

■记者 王陈陈 通讯员 李端芹

本报讯 日前，烈山区关工委、区妇联联合淮北市星月文化有限公司开展爱心图书捐赠活动，为榴园小学师生送去200册图书，包括文学类、少儿类、教辅类等多个类别，实现爱心传递、共沐书香。

捐赠仪式上，学生代表从嘉宾手中有序接过爱心图书，并向他们敬礼表示感谢。烈山区关工委负责人陆焕成叮嘱学校说，孩子是祖国的未来、民族的希望，要树立崇高的理想和信念，勉励孩子珍惜今天的美好生活和学习环境，多读书、读好书，为祖国建设贡献力量。

韩村镇汇集大爱力量抗击疫情

暖新闻

■记者 吴永生 通讯员 杨晓华

本报讯 “疫情牵动着每个人的心，大家在一线辛苦忙碌，希望能尽我们的绵薄之力为坚守在疫情防控一线的工作人员送去温暖，希望在大家的共同努力下能够早日战胜疫情！”近日，邮储银行韩村支行行长李贞说。

面对严峻的疫情防控形势，濉溪县韩村镇始终把人民群众的生命安全和身体健康放在首位，以高度负责的态度落实各项防控措施，做好常态化疫情防控工作。连日来，韩村镇全体机关工作人员、医护人员、公安干警日夜奋战在疫情防控一线，坚守岗位，用实际行动诠释了责任与担当。



■记者 吴永生 通讯员 郭子文

她是一位普通的女子，面对因车祸高位截瘫在床的丈夫，不离不弃，独自撑起家庭的重担。她自力更生，发展产业，勤俭持家，照顾老人，十六年如一日无悔付出，带着家庭走出困境。在当地，她的故事传为美谈。她就是濉溪县四铺镇新风村董圩子自然庄村民周明馥。

1997年，刚过25岁生日的周明馥嫁给了四铺镇新风村村民宋开明。宋开明为人善良、踏实能干，公公婆婆淳朴、热情，也都非常喜欢周明馥。虽然家庭生活并不富裕，但是婚后婆媳关系相处融洽，一家人其乐融融。

2006年3月，一场突如其来的车祸

立足岗位 展青春风采



5月9日，市城市展示馆年轻的讲解员们在相互交流学习，改进讲解方式，提升讲解水平。

当日，淮北市城市展示馆以“立足岗位展青春风采”为主题开展“青年大学习”，引导青年争做创造一流工作业绩的青年集体，在服务上、规范上、创新上多下功夫，努力提高专业素养，提升团员青年工作水平，提升规划展览馆的参观体验，更好地为群众服务。

■摄影 记者 冯树风
通讯员 周艳

擦亮城市“窗口” 我市开展高速出入口环境提升行动

■记者 徐志勤 通讯员 马晓伟

停乱放等不法现象，同时对S238沿线绿化带加强管养维护，以及东山路与北外环路交叉口进行优化提升。

专项行动多部门联合，市城管局负责提升行动的牵头实施、方案制定、督查调度，对各部门提升工作成效，进行验收、汇总、报送。市公安局负责加强沿线车辆管理，对机动车道、慢车道乱停放车辆加大处罚力度。

近日，市城管局、市公安局、市住建局、市交通局和杜集区相关负责人联合对高速出入口进行督查。发现紫昱北路东侧人行道上存在集装箱房、堆放物料及墙体斑驳现象；岱河桥南侧存在夹芯板房及黄沙堆场；高速出入口部分沿线路面损坏现象等。督查人员现场列出了高速出入口问题清单，市公安局3处，市住建局12处；市交通局4处；杜集区政府35处。

及两侧乱堆杂物、乱搭建、乱停乱放、破损广告等集中整治，修复公益小品广告，对破旧墙体、外立面进行修复、喷涂、拆墙透绿。

近日，市城管局、市公安局、市住建局、市交通局和杜集区相关负责人联合对高速出入口进行督查。发现紫昱北路东侧人行道上存在集装箱房、堆放物料及墙体斑驳现象；岱河桥南侧存在夹芯板房及黄沙堆场；高速出入口部分沿线路面损坏现象等。督查人员现场列出了高速出入口问题清单，市公安局3处，市住建局12处；市交通局4处；杜集区政府35处。

相关责任单位将在6月30日之前对标《全国文明城市测评体系》《淮北市争创全国文明典范城市三年行动计划》的要求，整改到位。

“届时，市城管局将联合市文明办等部门，通过开展联合督查，召开现场会等形式，每月对工作开展情况进行协调调度。”市城管局相关负责人介绍道，力争2022年底，全面完成我市高速出入口整治工作，使高速出入口面貌焕然一新，整体形象品质显著提升。同时进一步提升了城市“颜值”，扮靓了城市“窗口”，对提升通行能力、保障交通安全也具有重要的意义。

共沐书香

榴园小学负责人感谢社会各界对学生的关爱，为孩子们带去精神大餐，同时勉励学生要珍惜这些书籍，好好阅读，不断提高自己，学有所成，回报各级领导和社会各界的关爱。

爱心图书捐赠活动是烈山区关工委关爱下一代健康成长的一项重要工作，是加强青少年思想道德建设的载体。近年来，区关工委依托市关工委和社会各界力量，多次组织捐赠图书活动，不断充实基层学校图书室书籍种类。今后将继续致力捐书助学行动，汇聚社会各界力量，切实发挥青少年校外活动阵地作用，用浓浓的书香浸润孩子们的心田。

向“舌尖上的浪费”说不 我市众多餐饮企业主动践行勤俭节约新风尚

餐，很受顾客欢迎。

“我们推出了大小份，人少点小份，人多点大份，为了避免浪费，我们现在有这个组合拼盘，数量少品种多，这样避免了浪费。”某火锅店负责人刘怀彬向记者介绍道。

火锅店这样的举措对于就餐人来说，从源头上就避免了点的多、吃不完的情况。而除此之外，火锅店也从自身的后厨备菜出品环节严格把控，避免原材料上的浪费。

而在火锅店对餐饮浪费情况改变最有直观感受的就是负责收台的工作人员。“我们收菜的时候基本上都是顾客吃光喝光，针对响应光盘行动，没有剩菜之类的，也没有什么浪费，都挺好的。”该火锅店工作人员告诉记者。

自助餐：适量取餐，文明用餐

记者走访中也发现，在市区某自助餐厅，顾客络绎不绝，在取餐区域，不少顾客都愿意多跑几趟，也不愿一

次取食过量。餐厅内随处可见“倡导光盘行动”“勤俭节约，反对浪费”等宣传标语。

正在该自助餐厅就餐的市民告诉记者，用手也好，用筷子也好，已经夹过了，再放回去也不合适，很容易造成食物浪费。吃多少拿多少，大家开始根据实际情况适量取餐、文明用餐，桌面上的一个个“空盘”就是最好的见证。

记者来到我市某酒店，酒店负责人向记者介绍道：“以往在宴席上出现一些浪费的现象，但是现在消费者有了很大的改观。就是在订酒席时，会根据自己的实际情况来调整。而我们酒店在日常服务过程中，也主动作为，积极倡导光盘行动。在客人用餐的过程中，服务员会主动巡台，温

馨询问客人是否有减餐需求。然后根据我们酒店成本的管控，合理地为客人提供退菜。在客人即将用餐结束的时候，我们也会主动提供免费的打包服务。”

“如果说我们每一个人都付出了自己的行动，看似很小的一个行为，但是所产生的社会效益、社会影响，绝对是无法估量的。”当日在该酒店参加宴席的一位市民对记者说道。

婚宴酒店：主动作为，积极倡导光盘行动

记者了解到，针对餐饮浪费现象，我市餐饮烹饪行业协会也已经积极行动起来，号召抵制“舌尖上”的浪费行为，将光盘行动进行到底，营造节约为荣、浪费可耻的餐饮风尚。

“我们已向全市的餐饮企业、广大消费者发出倡议书，提倡厉行节约、反对浪费的社会风尚。近期，我们协会将对所有的餐饮企业进行监督检查。”市餐饮烹饪行业协会会长张继舜说道。

近期，记者走访我市多处火锅店、婚宴酒店、自助餐厅等地，对于这些众所周知浪费现象比较严重的地方分别进行实地调查。

火锅店：推出了半份菜拼盘及套餐

5月8日下午六点，记者在市区某火锅店看到，已经有不少顾客在就餐。记者发现，尽管这里的菜品十分丰富，但食客们基本上都是点的比较适量。店家也为了满足顾客多样化的菜品需求，推出了半份菜拼盘及套餐

小餐桌 带动大文明 厉行节约 反对浪费

■记者 余婷

“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰”，勤俭节约不仅是中华民族的传统美德，更需要我们每个人积极行动起来。

近期，记者走访我市多处火锅店、婚宴酒店、自助餐厅等地，对于这些众所周知浪费现象比较严重的地方分别进行实地调查。

火锅店：推出了半份菜拼盘及套餐

5月8日下午六点，记者在市区某火锅店看到，已经有不少顾客在就餐。记者发现，尽管这里的菜品十分丰富，但食客们基本上都是点的比较适量。店家也为了满足顾客多样化的菜品需求，推出了半份菜拼盘及套餐

本报讯 “疫情牵动着每个人的心，大家在一线辛苦忙碌，希望能尽我们的绵薄之力为坚守在疫情防控一线的工作人员送去温暖，希望在大家的共同努力下能够早日战胜疫情！”近日，邮储银行韩村支行行长李贞说。

面对严峻的疫情防控形势，濉溪县韩村镇始终把人民群众的生命安全和身体健康放在首位，以高度负责的态度落实各项防控措施，做好常态化疫情防控工作。连日来，韩村镇全体机关工作人员、医护人员、公安干警日夜奋战在疫情防控一线，坚守岗位，用实际行动诠释了责任与担当。

面对严峻的疫情防控形势，濉溪县韩村镇始终把人民群众的生命安全和身体健康放在首位，以高度负责的态度落实各项防控措施，做好常态化疫情防控工作。连日来，韩村镇全体机关工作人员、医护人员、公安干警日夜奋战在疫情防控一线，坚守岗位，用实际行动诠释了责任与担当。

“我们已向全市的餐饮企业、广大消费者发出倡议书，提倡厉行节约、反对浪费的社会风尚。近期，我们协会将对所有的餐饮企业进行监督检查。”市餐饮烹饪行业协会会长张继舜说道。

“我们已向全市的餐饮企业、广大消费者发出倡议书，提倡厉行节约、反对浪费的社会风尚。近期，我们协会将对所有的餐饮企业进行监督检查。”市餐饮烹饪行业协会会长张继舜说道。

“我们已向全市的餐饮企业、广大消费者发出倡议书，提倡厉行节约、反对浪费的社会风尚。近期，我们协会将对所有的餐饮企业进行监督检查。”市餐饮烹饪行业协会会长张继舜说道。

“我们已向全市的餐饮企业、广大消费者发出倡议书，提倡厉行节约、反对浪费的社会风尚。近期，我们协会将对所有的餐饮企业进行监督检查。”市餐饮烹饪行业协会会长张继舜说道。

“我们已向全市的餐饮企业、广大消费者发出倡议书，提倡厉行节约、反对浪费的社会风尚。近期，我们协会将对所有的餐饮企业进行监督检查。”市餐饮烹饪行业协会会长张继舜说道。